

Η ώρα του λογαριασμού για φόρους 1,8 δισ. ευρώ

Λογιστές τρέχουν να ρυθμίσουν σε 12 μηνιαίες δόσεις τις φορολογικές υποχρεώσεις των πελατών τους. Φορολογούμενοι τρέχουν στις τράπεζες να βάλουν στην πιστωτική τα χρέη τους στην εφορία, ελπίζοντας ότι θα καταφέρουν να πληρώσουν μέχρι το καλοκαίρι του 2017, όταν θα ξαναβάλουν τους φόρους σε μηνιαίο διακανονισμό για να βγει ο νέος χρόνος. Συνταξιούχοι περιμένουν το μηνιαίο για να πληρώσουν τον ΕΝΦΙΑ. Άλλοι, εργαζόμενοι, άνεργοι ή και συνταξιούχοι, έχουν σπρώξει τα χέρια ψηλά.

Ο Σεπτέμβριος είναι δύσκολος και για τους φορολογούμενους και για το υπουργείο Οικονομικών. Για να βγει ο μήνας, απαιτεί πληρωμές φόρου εισοδήματος ΕΝΦΙΑ συνολικού ύψους 1,8 δισ. ευρώ.

Για να μην αρχίσουν τα τρεχάματα στο υπουργείο Οικονομικών, θα πρέπει να μπουν στο ταμείο 4,345 δισ. ευρώ. Τόσα είναι τα προβλεπόμενα έσοδα για να μην πέσουν έξω οι μηνιαίοι στόχοι του προϋπολογισμού και να μη συρρικνωθεί η υπέρβαση τακτικών εσόδων που έχει καταγραφεί έως το τέλος Αυγούστου.

Η προθεσμία πληρωμής των φορολογικών τους υποχρεώσεων για 6,3 εκατομμύρια ιδιοκτήτες ακινήτων και 2,3 εκατομμύρια φυσικά πρόσωπα (προφανώς η συντριπτική

πλειοψηφία δεν αθροίζεται αλλά ενσωματώνεται στον όγκο των υπόχρεων ΕΝΦΙΑ) εκπνέει στις 30 Σεπτεμβρίου, την ερχόμενη Παρασκευή.

Πολλοί, αναμφίβολα, υπό το βάρος συσσωρευμένων υποχρεώσεων αφήνουν τις πληρωμές για την τελευταία ώρα. Μεγάλος όγκος φορολογουμένων όμως, σύμφωνα με την εικόνα που έχει το υπουργείο Οικονομικών, έχει ήδη σπεύσει να πληρώσει. Αρμόδιες πηγές μάλιστα αναφέρουν έντονη ροή πληρωμών του ΕΝΦΙΑ ήδη τις τελευταίες ημέρες του Αυγούστου και τις πρώτες του Σεπτεμβρίου, φαινόμενο το οποίο παρατηρήθηκε και πέρσι, όταν και είχε αποδοθεί (η προκαταβολική πληρωμή) κυρίως στην επιβολή των capital controls.

Η επανεμφάνισή του φέτος συνδέεται πλέον με το γεγονός ότι εκατοντάδες χιλιάδες φορολογούμενοι στους οποίους έχουν βεβαιωθεί μικροποσά ΕΝΦΙΑ, έως 50 ευρώ, σπεύδουν να πληρώσουν για να ξεμπερδέουν.

Παράλληλα άλλωστε καταγράφεται ένα κύμα συμψηφισμών ΕΝΦΙΑ με επιστροφές φόρου στις ΔΥΟ, με τους φορολογούμενους να υποβάλουν τη σχετική αίτηση, ενώ οι ρυθμίσεις των 12 δόσεων στην εφορία και η πληρωμή των φόρων μέσω πιστωτικών καρτών έχουν την τιμητική τους. Χωρίς δό-

σεις, τόσο φόροι δεν πληρώνονται.

Η ανάλυση των στοιχείων που έχει στη διάθεσή της η Γενική Γραμματεία Δημοσίων Εσόδων και το υπουργείο Οικονομικών δείχνει ότι 1.039.540 ιδιοκτήτες ακινήτων οφείλουν ΕΝΦΙΑ συνολικού ύψους έως 50 ευρώ.

Το συνολικό ποσό οφειλής τους από ΕΝΦΙΑ είναι μόλις 21,229 εκατ. ευρώ, αυξάνοντας τις πιθανότητες μεγάλης εισπραξιμότητας κατά τον πρώτο μήνα πληρωμής της δόσης, τουλάχιστον από τους μικροϊδιοκτήτες. Ενδεικτικά οι ταυτόπτες οφειλές για 564.195 ιδιοκτήτες αφορούν ΕΝΦΙΑ έως 19,99 ευρώ σε μία δόση.

Οι πέντε μηνιαίες δόσεις αφορούν 5.323.649 ιδιοκτήτες ακινήτων, οι οποίοι επωμίζονται άθροισμα ΕΝΦΙΑ και συμπληρωματικού φόρου 3,258 δισ. ευρώ.

Πρώτη δόση ΕΝΦΙΑ και συμπληρωματικού φόρου συνολικά απαιτεί 642 εκατ. ευρώ, ή το ένα έβδομο των προβλεπόμενων μηνιαίων τακτικών εσόδων του προϋπολογισμού. Το ένα τέταρτο των μηνιαίων εσόδων είναι, από την άλλη πλευρά, η δεύτερη δόση του φόρου εισοδήματος. Η εκκαθάριση έχει βγάλει χρεωστικό σημείωμα για 2.313.737 φορολογούμενους, οι οποίοι συνολικά -σε τρεις διμηνιαίες δόσεις- καλούνται να πληρώσουν 3,764 δισ. ευρώ.

ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΟ: Τρεις αλλαγές που ανατρέπουν εκ νέου τα δεδομένα για τους εκατοντάδες χιλιάδες ασφαλισμένους περιλαμβάνει το σχέδιο νόμου με τα προαπειτούμενα. Στην πράξη, ανατρέπει διατάξεις του πρόσφατου νόμου Κατρούγκαλου, για το ύψος των εισφορών από 1η/1/2017, ενώ αλλάζει και τον τρόπο υπολογισμού της έκπτωσης για την εξαγορά πλασματικών ετών. Σύμφωνα με το σχέδιο νόμου, αγρότες και νέοι επιστήμονες από 1/1/2017 θα πληρώνουν 6,95% επί του του εισοδήματός τους για παροχές υγείας. Για τους αγρότες που δεν έχουν ακόμη καταβάλει εισφορές για το 2016, οι εισφορές υγείας ορίζονται σε 3,61%, για να αυξηθούν στο 6,95% το 2017. Ειδικότερα, οι εισφορές υγείας του τρέχοντος έτους, που θα πληρωθούν το α' εξάμηνο στα τέλη του 2016 και το β' εξάμηνο τον Ιούνιο του 2017, υπολογίζονται στο 3,61% του τεκμαρτού εισοδήματος κάθε ασφαλιστικής κλάσης και όχι στο 2,75%, όπως συνέβαινε το 2015. Για το β' εξάμηνο του 2016 (που πληρώνεται το καλοκαίρι του 2017), οι εισφορές παραμένουν σταθερές. Αντίθετα από 1/1/2017 καταργούνται και οι ισχύουσες σήμερα ασφαλιστικές κλάσεις και οι εισφορές συνδέονται με το καθαρό φορολογητέο εισόδημα όπως για όλους τους υπόλοιπους ασφαλισμένους. Χωρίς έκπτωση στις εισφορές υγείας μένουν και οι νέοι επιστήμονες - αυτοαπασχολούμενοι (γιατροί, δικηγόροι, μηχανικοί, φαρμακοποιοί κ.λπ.), οι οποίοι όμως διατηρούν τις πρόνοιες του νόμου Κατρούγκαλου για τις εισφορές κύριας ασφάλισης. Από 1/1/2017 οι ασφαλισμένοι σήμερα στο ΕΤΑΑ με έναρξη επαγγέλματος από 0 έως και 5 θα πληρώνουν 6,95% του εισοδήματός τους (καθαρό φορολογητέο) για υγεία, όπως όλοι οι υπόλοιποι επαγγελματίες. Αντίθετα διατηρούν την έκπτωση που είχε προβλεφθεί για την κύρια σύνταξη. Θα καταβάλλουν για τα πρώτα δύο έτη το 14% του εισοδήματός τους και για τα τρία επόμενα το 17%, πριν φτάσουν να πληρώνουν το 20%. Επίσης, οι ιδιοκτήτες τουριστικών καταλυμάτων και ξενοδοχείων (κάτω από 5 δωμάτια) θα καταβάλουν εισφορές από 1/1/2017 της τάξης του 26,95% επί του εισοδήματός τους για σύνταξη και υγεία. Η διάταξη τους απεντάσσει από τους υπόλοιπους ελεύθερους επαγγελματίες που δραστηριοποιούνται σε περιοχές με έως 2.000 κατοίκους, και οι οποίοι εξακολουθούν να ασφαλιζονται «με καθεστώς ΟΓΑ».

ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ

23/9/2016

Ημέρα κατοχύρωσης κερδών ήταν η τελευταία της εβδομάδας στο Χρηματιστήριο της Αθήνας. Καθώς οι διεθνείς αγορές «κωνεύουν» τα καλά νέα από τις κεντρικές τράπεζες, οι ενεργοί Έλληνες επενδυτές προτίμησαν να προχωρήσουν σε επιλεκτικές κινήσεις, περιμένοντας πιο πειστικά δείγματα για την τάση που διαμορφώνεται.

Έτσι, η διακύμανση βασικών δεικτών και μετοχών ήταν επί της ουσίας οριακή, ο όγκος και η αξία συναλλαγών συγκρατήθηκαν σε χαμηλότερα επίπεδα και μόνο οι τράπεζες κράτησαν τον πρωταγωνιστικό τους ρόλο στο επενδυτικό ενδιαφέρον.

Δείκτης	Τιμή	Μεταβολή
Γενικός Δείκτης	574,05	0,33%
FTSE	1.534,31	0,24%
FTSEM	730,45	0,66%
Δείκτης Τραπεζών	681,21	0,69%

Αξία συναλλαγών (σε ευρώ)	Μετοχές με άνοδο	46
43.111.038	Μετοχές με πτώση	44
Όγκος συναλλαγών (μετοχές)	Μετοχές αμετάβλητες	12
59.083.550	<i>*Απο τις μετοχές που έκαναν πράξεις</i>	

Σε γενικές γραμμές, αυξημένες συναλλαγές σε Πειραιώς, Εθνική και Eurobank, μεγαλύτερος ο τζίρος στην Alpha Bank.

Ικανοποιητική και η εικόνα μετοχών όπως ο ΟΤΕ, η ΔΕΗ, η F.F. Group, η Αεροπορία Αιγαίου κ.ά.



www.euro2day.gr

Οικονομική ενημέρωση
με υψηλό δείκτη νοημοσύνης

Γιατί σήμερα η ενημέρωση είναι πιο σημαντική από ποτέ.

EURO2day
Νωγίτερα - Έγχερα